ASE-20010 Automaatiotekniikan perusteet
Vilikoe A  24.6.2010

Ei laskimia. Tenttikaavaston kiytto sallittu.

Vastaa kysymyksiin lyhyesti ja ytimekkiésti. Jokainen tehtdva on 6 pisteen arvoinen, eli
maksimipisteméérd on 36.

1. a) Esitd omakotitalon sisdldmpétilan modernin hallinnan hyvin dokumentoitu lohkokaavio.

b) Esiti etédohjauksen tiedonsiirron yksinkertainen matemaattinen malli: oletukset, laskelma,
malliyhtidlon tavanomainen esitysmuoto.

2. a) Moottorin kulmanopeuden @ riippuvuutta moottorin saamasta jinnitteestd V kuvataan alla
annetulla vakiokertoimisella mallilla, jossa i on moottorin eréén virtapiirin virta, ja T on virran
tuottama véantdmomentti . Esitd malli matriisinotaatiota kiyttivéna tilaesitysmallina, jonka
output on @.
g—l—+a-i=b-V , IT'=k-i , d—w+c-a)=d-T
dt dt

b) Alla on jousi-massa-vaimennin-systeemin dynaaminen malli, jossa » on ulkoinen voima, y

on kappaleen paikkakoordinaatti ja v on kappaleen nopeus. Piirri systeemille alkeislohkokaavio.

—t—l—(m-v)zr—(k-y+b-v)
dt

3. a) Mihin epilineaarisen differentiaaliyhtélomallin linearisointia tarvitaan? Mit haittaa siitd voi
olla?
b) Eréin siilion nestetilavuus V riippuu tulotilavuusvirtauksesta u alla annetun mallin
mukaisesti. Tilavuuden toimintapistearvo on V , joka on my®os erddn tasapainotilan arvo. Johda
lineaarinen malli, jonka avulla voimme arvioida tilavuuden vaihtelua mainitun arvon
ymparistossa.
i‘i =u—k-V°s

dt
4. a) Mika on vakiovahvistuksen K siirtofunktio?

c) Prosessista saadaan tietoa mittausten kautta. Mutta mill4 nimelld kutsutaan siti
automaatiojirjestelmén osaa, jonka avulla prosessiin vaikutetaan? Mainitse my&s pari esimerkkii
tdllaisista laitteista.
5. a) Mikd on ohjelmoitava logiikka (PLC) ja mihin sit4 voi kdytt:?
b) Salin siséldmpétilan mittausarvoa pitdisi kuvata virtaviestin avulla. Kerro lyhyesti aiheesta.
c¢) Miti tarkoittaa salin ilmastoinnin instrumentointikaavion piirrosmerkin kirjainlyhenne PIC?
6. a) Laske alla olevan lohkokaavion esittiméin systeemin navat.
b) Laske alla olevan lohkokaavion systeemille siirtofunktio inputista » funktioon x.
¢) Piirrd alla olevaa lohkokaaviota vastaava signaalivirtauskaavio.
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